

Халит Хадисович ПАРАГУЛЬГОВ



4 августа 2015 года на 77 году жизни после продолжительной болезни ушел из жизни талантливый ученый Казахстана в области геологии нефти и газа, широко известный и за его пределами доктор геолого-минералогических наук, «Отличник разведки недр», первооткрыватель нефтяного месторождения Кумколь и Южно-Торгайского нефтегазоносного бассейна. Эксперт Комитета геологии и недропользования МЭМР РК, ГАК РК, частных банков, АО "Казтрансгаз" и др. Помимо этого Халит Хадисович Парагульгов являлся членом научно-технического совета МТД "Южказнедра" Академии минеральных ресурсов РК, Специализированного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций.

Х. Х. Парагульгов родился в 1938 г. с. Ахки-Юрт Пригородного района Северо-Осетинской АССР. В 1965 г. окончил КазПТИ по специальности горный инженер-геолог.

В 1965–1968 гг. работал инженером-геологом, ст. геологом, начальником участка в Карагинской НРЭ треста "Мангышлакнефтегазразведка". В 1975–1976 гг. – МНС института "СевКавНИПИнефть" в г. Грозном.

С 1996 г. – профессор КазНТУ им. К. И. Сатпаева. В 2004–2006 гг. одновременно с работой в Институте геологических наук совмещал должность главного менеджера по геологии ТОО "Центр Консалтинг".

С 1968 г. работал ст. инженером, МНС, СНС, ВНС, ГНС в Институте геологических наук им. К. И. Сатпаева, в котором проработал 47 лет до последнего дня своей жизни. Именно в стенах Института он начал изучать особенности геологического строения, эволюции и нефтегазоносности восточной части Прикаспийской впадины под руководством члена-корреспондента АН КазССР П. Я. Аврова. Результаты исследований по теме «Рекомендации предварительной разведки Кумсай-Мортукского района» были переданы тресту «Актюбнефтегазразведка» для проведения поисковых работ. В середине 1973 г. Х. Х. Парагульговым была составлена схема строения подсольевых отложений поднятия Урихтау и даны рекомендации для проведения на этой структуре поисковых работ. Анализ особенностей строения восточной части Прикаспийского бассейна позволил Халиту Хадисовичу установить закономерность размещения залежей нефти и газа в надсолевых отложениях с зонами пересечения или сочленения глубинных разломов, представляющих собой участки, благоприятные для вертикальной миграции углеводородов. Итог исследований – успешная защита в 1974 г. кандидатской диссертации в МИНХ и ГП им. И. М. Губкина в г. Москве.

В 1975–1976 гг. Х. Х. Парагульгов изучал геологическое строение, условия формирования и закономерности размещения месторождений нефти и газа Северного Предкавказья. В последую-

щие годы научные интересы Халита Хадисовича были направлены на изучение осадочных бассейнов Южного и Юго-Восточного Казахстана. Особо следует отметить участие Х. Х. Парагульгова в разработке рекомендаций на постановку поисково-разведочных работ в различных регионах Юго-Восточного Казахстана. Их реализация способствовала открытию в 1984 г. первого в зауральской части Республики нефтяного месторождения Кумколь и нового Южно-Торгайского нефтегазоносного региона, за что он в числе других сотрудников Института был награжден дипломом и знаком «Первооткрыватель месторождения».

Большим вкладом в расширение перспективных нефтегазоносных районов явились его обоснования нефтегазоносности осадочных бассейнов Восточного Казахстана с составлением карты нефтегазоносности этого региона на историко-генетической основе. В завершение проводимых им научных исследований явилась докторская диссертация «Эволюция и нефтегазоносность осадочных бассейнов Восточного Казахстана», охватывающая 13 нефтегазоперспективных осадочных бассейнов, расположенных в зауральской части Республики, которая была успешно защищена в 1995 г.

На протяжении всей научной деятельности Х. Х. Парагульгов активно сотрудничал с производственными геологоразведочными организациями. С 1979 по 1998 г. – куратор опорно-параметрического бурения Восточного Казахстана, постоянный член научно-технического Совета ТУ «Южказнедра» и эксперт ГУМР «Казгоснедра» Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Казахстан. Он являлся ответственным исполнителем и соавтором более 70 работ, в том числе пяти комплексных программ. За весь период научной деятельности Халитом Хадисовичем написано и опубликовано более 150 работ.

На протяжении многих лет Х. Х. Парагульгов проводил большую научно-педагогическую работу, передавая богатый опыт студентам, магистрантам и аспирантам Казахского научно-технического университета. Научно-исследовательскую работу Халит Хадисович активно совмещал с общественной деятельностью. На протяжении ряда лет он был председателем профсоюзного комитета Института, а с 1990 г. являлся заместителем председателя ЦК профсоюза работников науки Казахстана.

Научно-производственная деятельность Х. Х. Парагульгова высоко оценена государством, он награжден медалями: "Қазақстан мұнайына 100 жыл", "Ерен еңбегі үшін", "Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 10 жыл", "За заслуги в научной деятельности", знаком "Қазақстан мұнайына 100 жыл».

В лице Халита Хадисовича коллектив Института потерял не просто высоко значимого, широко эрудированного и признанного профессионала геолога-нефтяника, но и вечно молодого, невероятно активного, равнодушного к любой несправедливости, всегда позитивно и оптимистично настроенного, глубоко интеллигентного, доброжелательного и жизнелюбивого товарища, память о котором останется навсегда.

Вся геологическая общественность скорбит по поводу кончины видного ученого и общественного деятеля Парагульгова Халита Хадисовича.

*Сотрудники Института
ИГН АН КазССР*